

Вх. № 10 от 25.02.10



**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ  
САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ**

443010, г. Самара,  
ул. Фрунзе, 106  
Тел. (846) 332-21-11

Ответственному секретарю  
Российской библиотечной ассоциации

Е.В.Тихоновой

12.02.10 № 26-06/324

На № \_\_\_\_\_

Уважаемая Елена Валерьевна!

По Вашему запросу от 25 декабря 2009 года министерство культуры Самарской области направляет информацию о мерах по поддержке и модернизации общедоступных библиотек в Самарской области.

Приложение: на 6 л. в 1 экз.

Министр

О.В.Рыбакова

# Информация о мерах по поддержке и модернизации муниципальных библиотек Самарской области

Библиотечное обслуживание в Самарской области осуществляют 796 муниципальных и 4 государственные (областные) библиотеки.

Стратегически важной задачей модернизации библиотечной системы является создание условий для комплексного развития муниципальных библиотек, формирование на их базе современных информационных и просветительных центров.

В 2009 году был принят Закон Самарской области «Об организации библиотечного обслуживания населения Самарской области областными государственными библиотеками, комплектовании и обеспечении сохранности их библиотечных фондов». Данный Закон направлен на создание органами государственной власти Самарской области в пределах их компетенции правовых, экономических, организационных условий для реализации прав граждан на библиотечное обслуживание с учетом реализуемых в Самарской области основных направлений государственной политики в сфере развития культуры.

Основными направлениями модернизации библиотек Самарской области в настоящий момент являются:

## 1. Информатизация отрасли

На 01.01.2010 в Самарской области персональными компьютерами оснащены 242 муниципальных библиотеки – 30,4%.

Число библиотек, подключенных к сети Интернет составляет 128 единиц – это 16,1% (доступ в Интернет имеют 34 из 37 муниципальных районов и городских округов).

### *Формирование электронных каталогов библиотек.*

Все библиотеки Самарской области работают в единой автоматизированной информационно-библиотечной системе (АИБС) Marc. Использование единого программного обеспечения позволило приступить в 2009 году к реализации проекта по созданию Сводного корпоративного электронного каталога библиотек Самарской области.

В рамках реализации проекта проведено обучение специалистов библиотек области по подготовке своих электронных ресурсов к объединению, выработаны единые методические подходы, разработана и утверждена модель формирования и использования сводного.

Для дальнейшей реализации проекта необходимо наличие выделенного интернет-канала в каждой центральной библиотечной системе, приобретение серверного оборудования, построение локально-вычислительной сети и переход на работу в автоматизированной информационно-библиотечной системе Marc SQL.

*Обеспечение доступа пользователей к электронным ресурсам библиотек.*

Во всех городских библиотеках установлены персональные компьютеры для пользователей, которые используются для:

- поиска информации в электронном каталоге книг, в Полнотекстовых правовых информационных системах "Консультант Плюс", "Кодекс", "Гарант"; для просмотра изданных в электронном виде обучающих программ, энциклопедий, учебников, книг и журналов; прослушивания мультимедийных дисков и т.д.

В Самарской областной универсальной научной библиотеке для читателей предоставляется доступ к электронным библиотекам диссертаций и авторефератов диссертаций, к полнотекстовым базам данных (East View «Издания по общественным и гуманитарным наукам», Университетская библиотека и др.)

С 2008 года при поддержке областного бюджета реализуется проект «Создание Медиациентров на базе центральных районных библиотек». Из областного бюджета в форме субсидий местным бюджетам было выделено 1 млн. 68 тыс. рублей 6-ти районам Самарской области: Богатовскому, Большеглушицкому, Кочкуевскому, Красноармейскому, Пестравскому и Хворостянскому (по 178 тыс. руб. соответственно). На выделенные средства приобретено и установлено оборудование, проведено обучение сотрудников, расширен спектр информационно-библиографических услуг.

#### *Использование Web-технологий*

Собственные сайты есть у 3 из 4-х областных библиотек, а так же у 4 центральных муниципальных библиотек (Новокуйбышевской информационной библиотечной сети, Сызранской городской центральной библиотеке, Библиотеке Автограда, Тольяттинской библиотечной корпорации). На сайтах реализована возможность поиска изданий в электронном каталоге. Также на сайтах представлена информация, отражающая все аспекты деятельности библиотек.

#### *Создание электронной библиотеки краеведческих книг и дореволюционных самарских газет с применением технологии оцифровки.*

На базе Самарской областной универсальной научной библиотеки создана лаборатория по оцифровке редких дореволюционных краеведческих изданий. Оцифровка книг осуществляется на современных комплексах планетарного сканирования (сканер микрофильмов и микрофиш Canon MS-350 и бесконтактный библиосканер Kodak.FileMaster+), обеспечивающих бесконтактный способ сканирования с полным отсутствием инфракрасного и ультрафиолетового воздействия.

С 2007 года было оцифровано 56 книг. Создана база данных, содержащая полное библиографическое описание изданий, а так же полные тексты электронных документов. Электронные копии дореволюционных газет размещены на сервере

СОУНБ и доступны для пользователей с АРМов в отделах библиотеки. ЭБД газет позволяет просматривать в масштабе полные тексты электронных копий газет и делать заказ отдельных копий. В 2010г. планируется организация доступа к базе электронных копий начerez сайт ГУК «СОУНБ».

*Обеспечение сохранности фондов и автоматизация процессов обслуживания читателей.*

Для обеспечения сохранности фондов и автоматизации процессов обслуживания читателей ряд библиотек области используют технологии радиочастотной идентификации и штрихкодирования.

Так, в двух центральных библиотеках Тольятти применяется система штрихкодирования – электронная книговыдача из фондов библиотеки, осуществляется автоматизированная запись читателей, выдача электронных читательских билетов.

Самарская областная универсальная научная библиотека с 2008 г. начала реализацию первого этапа внедрения технологии радиочастотной идентификации. На декабрь 2009 года радиочастотными метками снабжен фонд отдела читальных залов. С 2010 г. начата реализация выдачи электронных читательских билетов и в пилотном режиме отрабатывается автоматизированная выдача книг.

## **2. Формирование фондов муниципальных библиотек**

В 2008-2009 гг. из федерального бюджета на комплектование фондов муниципальных библиотек области выделено соответственно 6720 тыс. руб. и 10270 тыс. рублей. Софинансирование из муниципальных бюджетов составило 5% от объема выделенных средств.

*Передача тиражей изданий Самарской области в муниципальные образования*

За последние годы в фонды муниципальных библиотек поступает более 3 тыс. экз. книг, выпущенных на средства областного бюджета, что составляет в среднем 3-4 книги на каждую библиотеку.

В том числе, по согласованию с министерством культуры Самарской области большая часть тиражей книг, выпускаемых на средства Губернских грантов, областных программ и планов мероприятий, также направляется в муниципальные библиотеки области.

В 2009 году был реализован совместный проект Самарской областной научной библиотеки и Самарской областной писательской организации<sup>61</sup> «Народная библиотека Самарской губернии» стоимостью в 2 млн. рублей. Общее количество литературы, выпущенной в рамках данного проекта, составило около 9 тыс. экз. Это издания самарских писателей. Вся эта литература направлена в библиотеки области.

*Привлечение внебюджетных источников комплектования фондов*

Самарская областная универсальная научная библиотека прилагает усилия по

привлечению внебюджетных средств и ресурсов на пополнение фондов муниципальных библиотек области.

В 2008 – 2009 годах по инициативе Самарской областной универсальной научной библиотеки в Самарской области была организована и проведена областная благотворительная Акция «Подари сельской библиотеке новую книгу!», в результате которой фонды библиотек пополнились новой литературой более чем на 60 тыс. экз.

В 2009 году впервые была организована областная Акция «Книге новую жизнь!», в рамках которой муниципальным библиотекам области передано более 6 тыс. экз. печатной продукции.

### **3. Поддержка инновационных моделей деятельности муниципальных библиотек**

*Организация деятельности мобильных библиотек «Библиобус».*

В 2008 году из областного бюджета выделено более 15 млн. руб. на приобретение мобильных Библиобусов для трех муниципальных районов (Исаклинского, Шигонского и Шенталинского), оснащенных самой современной техникой, выходом в Интернет и новейшей литературой на различных источниках информации.

В течение 2009-2010 гг. планировалось приобретение еще 6-ти Библиобусов. Однако по объективным причинам финансирование этих мероприятий было временно приостановлено.

*Открытие модельных библиотек на базе районных и сельских библиотек в муниципальных районах Самарской области.*

В настоящее время на территории области действуют 29 модельных библиотек (4,6 % от общего числа сельских библиотек).

В 2008 году на создание и оснащение сельских модельных библиотек из областного бюджета было выделено 2 млн. 256 тыс. рублей.

*Реализация проекта по открытию детских читальных залов «Теремки детской книги».*

Проект был реализован на базе 7 библиотек в муниципальных районах Самарской области. В 2008 году такие Теремки были созданы в 2-х районах (Кинельском и Клявлинском). На приобретение литературы для Теремков было выделено более 1 млн. рублей.

С 1998 года ГУК «СОУНБ» курирует реализацию программ и проектов Н.Ф. «Пушкинская библиотека» на территории Самарской области. В частности, в результате участия в программе «Льготное комплектование библиотек, находящихся в сложных социально – экономических условиях» муниципальные библиотеки области ежегодно получают порядка 2 800 экз. новых изданий.

#### 4. Организационно-методическая поддержка деятельности муниципальных библиотек области

Для более эффективной реализации задач по методическому сопровождению деятельности муниципальных библиотек ГУК «СОУНБ» были разработаны и реализуются два областных стратегических проекта:

- Создание системы непрерывного профессионального образования библиотечных специалистов.
- Создание единой методической службы библиотек Самарской области.

Специалисты областных библиотек объединили усилия для проведения областных и зональных семинаров, социокультурных акций, межрегионального фестиваля и международного форума.

Всего за год реализации проекта было проведено 30 семинаров (областных и зональных), III Международный форум библиотечных специалистов «Диалог в электронном формате», Межрегиональный Фестиваль социокультурных проектов «Яркая идея» и др.

Разработан и реализован курс дистанционного обучения «Повышение квалификации: современные формы и методы» с использованием мультимедийных технологий и сети Internet. Курс состоял из 5 модулей, в каждый модуль были включены: теоретический блок, тестовые задания, практическое домашнее задание, список дополнительной литературы.

ГУК «СОУНБ», как методический центр для библиотек Самарской области, осуществляет методическую помощь библиотекам области по вопросам комплектования, изучения и обеспечения сохранности библиотечных фондов. Проводятся консультационные семинары, семинары – практикумы, «деловые игры», тренинги. Только за последние годы были проведены областные семинары по актуальным проблемам: «Технология поиска и приобретения новых документов с помощью Интернет», «Современные технологии процесса комплектования фондов библиотек», «Ресурсы Интернет как источник информационного обеспечения комплектования фондов библиотек», «Комплектование фондов библиотек электронными изданиями», «Моделирование фонда сельской библиотеки в условиях реформ местного самоуправления».

В 2008 году был проведен межрегиональный семинар «Современные аспекты формирования библиотечных фондов».

В работе семинара приняла участие Эйдемиллер Ирина Всеволодовна - заведующая научно-исследовательским отделом библиотечных фондов Российской национальной библиотеки (РНБ) г. Санкт-Петербурга, которая провела ряд занятий по актуальным проблемам

В 2009 году был проведен областной семинар «Комплектование фондов публичных библиотек: проблемы и пути их решения» и семинар для сельских библиотекарей «Сельская библиотека в условиях кризиса: тактика выживания и стратегия развития».

Для библиотек области выпускаются методические пособия. Среди них: «Ресурсы Интернет как источник информационного обеспечения комплектования фондов «ЦБС», «Сельская библиотека: работа по формированию и очищению документных фондов», «Инновационные процессы в комплектовании документных фондов библиотек», «Инновационные процессы в формировании информационных ресурсов муниципальных библиотек Самарской области», «Подари библиотеке новую книгу!», Методические рекомендации по проведению Акции или практический фандрайзинг», «Современные аспекты формирования библиотечных фондов. Лучшие доклады и сообщения на межрегиональном семинаре 2- 4 декабря 2008 года».

Наряду с положительными тенденциями, организации библиотечного обслуживания населения Самарской области на сегодняшний день претерпевают проблемные моменты, характерные для большинства муниципальных библиотек области, среди которых наиболее острая проблема – пополнение фондов новой литературой.

Исходя из вышеизложенного, выражаем поддержку Обращению участников II Всероссийского форума публичных библиотек к Президенту РФ Д.А.Медведеву по актуальным вопросам современного состояния библиотечного дела и перспективам его развития. Полностью разделяем обозначенные в обращении актуальность поставленных вопросов по технологической модернизации публичных библиотек страны, необходимости комплексных мер по поддержке текущего комплектования фондов, внесению изменений и дополнений в текущее законодательство по вопросам, тормозящим организацию качественной работы библиотек по приобретению литературы, предоставлению информационных услуг.